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Das Sportgymnasium  Dornbirn 
ist die ideale Schule, um  Lernen 
und Sport für Leistungs-, Spit-
zen- und Allroundsport ler:innen 
 optimal zu verbinden. 
Partnerschaftlich entwickeln wir 
das persönliche Potential in 
einem leistungsfördernden Um-
feld. Unser Ziel ist, den Absol-
vent:innen der Schule ein hohes 
Maß an Selbstverantwortung 
und Motivation zu vermitteln – 
Eigenschaften, die sie in ihrer 
weiteren sportlichen und / oder 
beruflichen Karriere immer  
brauchen werden.



�

Herzlich  
willkommen am 
Sportgymnasium 
Dornbirn

Liebe Eltern!

In diesem „Kleinen Wegweiser“ haben wir alle Infor-
ma tionen zusammengefasst, die besonders am Schul-
anfang für eine gute Zusammenarbeit von Eltern, 
Schüler:innen und Lehrpersonen von Bedeutung sind:

– Termine (Elternabend, Elternsprechtag etc.)
– Zusammenarbeit Eltern und Schule
– Schularbeiten und Prüfungen
– Hilfe und Beistand u.a.

Wir wünschen Ihnen und Ihrer Tochter / Ihrem Sohn ein 
erfolgreiches Schuljahr und sind bemüht, Ihnen in allen 
Belangen des Schulalltags hilfreich zur Seite zu stehen.

Dir. Mag. Wolfgang Hinteregger





Kontakte 1

Direktion Mag. Wolfgang Hinteregger
sg-dornbirn.dir@cnv.at

Sekretariat Marlies Feurstein und Sabine Hämmerle
sg-dornbirn.schule@cnv.at 

Administration Mag.a Sabine Kainrath
sg-dornbirn.adm@cnv.at

Ausbildungs-/ 
Sportkoordination

Mag.a Charlotte Simma-Vlašić
sg-dornbirn.spok@cnv.at

Sportwissenschaftlerin Julia Anneka Bakker, MSc
julia.bakker@nwkz-vorarlberg.at

Öffnungszeiten Sekretariat
Zu den folgenden Zeiten steht unser Sekretariat gerne zu Ihrer 
Verfügung:

Montag bis Donnerstag: 07.30 – 11.30 Uhr / 13.00 – 17.00 Uhr
Freitag: 07.30 – 15.30 Uhr



Termine 
Schuljahr 2023 / 24

Schuljahr

11. September 2023 bis 05. Juli 2024

Ferien

Herbstferien 26. Oktober bis 03. November 2023

Weihnachtsferien 24. Dezember 2023 bis 07. Jänner 2024

Semesterferien 05. bis 11. Februar 2024

Osterferien 23. März bis 01. April 2024

Sommerferien 06. Juli bis 08. September 2024



Feiertage und schulautonome freie Tage

08. Dezember 2023 (Maria Empfängnis)

18. März 2024 (Schulautonomer freier Tag)

19. März 2024 (Landespatron Josef)

01. Mai 2024 (Staatsfeiertag)

09. Mai 2024 (Christi Himmelfahrt)

10. Mai 2024 (Schulautonomer freier Tag)

20. Mai 2024 (Pfingstmontag)

30. Mai 2024 (Fronleichnam)

31. Mai 2024 (Schulautonomer freier Tag)

1 Tag noch offen (Schulautonomer freier Tag)
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Wintersportwoche der 5. Klassen

Montag, 11. bis Freitag, 15. März 2024
Schulsportzentrum Tschagguns (Montafon)

Sportwoche der 6. Klassen

Termin im Sommersemester

Sprachwoche/Projekttage der Klassen 7O1, 7O2, 7O3 und 8O3

Termin im Sommersemester

Termine für  
Schi-, Sport- und 
Sprachwochen





Selbstverständlich ist das Sportgymnasium auch digital ver-
treten. Informationen wie Termine, Sprechstunden oder Infos zum 
Aufnahmeverfahren finden Sie auf unserer Website: sg-dornbirn.at
 

Kleine Einblicke ins Schulleben erhalten Sie regelmäßig auch 
über unser Profil auf Instagram: @sportgymnasiumdornbirn

WebUntis – Elektronisches Klassenbuch
Alle Schüler:innen erhalten einen persönlichen Zugang zum 

Schulnetz sowie einen persönlichen Zugangscode zum elektro-
nischen Klassenbuch (WebUntis), in welchem die tagesaktuellen 
Stundenpläne inkl. eventueller Supplierungen sowie Abwesenheiten 
Ihres Kindes eingetragen sind. 

Für Sie als Eltern sind die Lehrpersonen am Sportgymnasium 
über die Schul-Mailadresse vorname.nachname@bildung.gv.at 
 erreichbar. 

Schüler:innen, Lehrpersonen, Schulleitung und die Verwaltung 
sind über Microsoft Teams, unserer internen Kommunikations- und 
Unterrichtsplattform, vernetzt. Schüler:innen können beispielsweise 
über die Chatfunktion Lehrpersonen und Mitschüler:innen direkt 
schreiben.

Wir geben  
zukunftsfähige 
Impulse
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Elternverein / Klassenelternvertretung

Der Elternverein ist seit jeher ein fixer Bestandteil der Schul-
gemeinschaft am Sportgymnasium Dornbirn. Der Verein gewähr-
leistet die Interessensvertretung der Eltern gegenüber der Schule 
und der Öffentlichkeit. Der Elternverein ist der ideale Ort für 
Meinungsaustausch und Ideenfindung sowie die Plattform für die 
Informationsweitergabe an Klassenelternvertreter:innen und Eltern. 

Weiters fördert der Elternverein Schüler:innen aber auch die  Schule 
selbst, einerseits durch die Finanzierung von Vorhaben der  Schule, 
andererseits durch die finanzielle Unterstützung von einzelnen 
Schüler:innen (z.B. Schi-, Sprach- oder anderweitige Aktionswochen 
und -tage).

Aktivitäten des Elternvereins
– Unterstützung der Schüler:innen bei Lehrausgängen, Schul-

veranstaltun gen, Theateraufführungen etc. 
– Finanzielle Beteiligung bei Projekten und bei Sonder-

anschaffungen
– Bewirtung bei Schulveranstaltungen
– Bindeglied zwischen Schule und Eltern- bzw. Schüler:innen-

vertretungen
– Hilfestellung für Familien, bei finanzieller Unterstützung. 

Ansuchen gerne formlos per Mail an den Elternverein. Ein 
 diskretes Handling ist garantiert.

Schul- 
partnerschaften



Aus besonderem Anlass

Ein herzliches Danke an den Elternverein der letzten Jahre. 
Durch den sehr sorgsamen Umgang mit den Mitgliedsbeiträgen 
konnte der Schule für den Neubau ein Betrag von EUR 20.000,00 
zur Verfügung gestellt werden, welcher für den Ankauf von Aus-
senmöbeln im Pausenbereich sowie für Eigentumsladen eingesetzt 
wurde. Somit haben Eltern und Schüler:innen wesentlich zur Ge-
staltung der Schule beigetragen. Stellvertretend gilt ein besonderes 
Dankeschön an Mag. Jochen Weber, Mag. Ewald Giesinger, DI 
Lorenz Schmidt, Wolfgang Längle und DI Manfred Kopf für ihren 
unermüdlichen Einsatz betreffend Schulneubau.

Kontakt elternverein@sg-dornbirn.at

Vereinsvorstand

Obfrau (Stellvertr.) Ute Hefel

Kassier Wolfgang Längle

Schriftführerin Sandra Nitz-Röthlin

Beirätin Petra Böck

Weitere Informationen zum Elternverein finden sich auf der Schul-
Website.
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Termine Elternverein

Jahreshauptversammlung  
Montag, 13. November 2023 / 19.00 Uhr

Vortrag „Mentaltraining im Sport“
Donnerstag, 22. Februar 2024 / 19.00 Uhr

Schulgemeinschaftsausschuss (SGA)

Der SGA besteht aus jeweils drei Personen der Elternvertre-
tung, Lehrer:innenvertretung und Schüler:innenvertretung sowie 
dem Direktor des Sportgymnasiums. Bei regelmäßigen Treffen be-
spricht und entscheidet dieser Ausschuss schulrelevante Themen.

Berufs- und Bildungsberatung

Frau Mag.a Karin Bartl-Leuprecht steht in allen Fragen der 
Schullaufbahn, der Bildungs- und Lebensplanung mit Rat und Tat 
zur Seite. Sie verfügt über einen weitreichenden Zugang zu Infor-
mationssystemen wie z.B. der Berufsorientierung.



Lernbetreuung

Für alle Schüler:innen bieten wir eine individuelle Lernbe-
treu ung (ILB) durch unsere Lernbegleitlehrer:innen an. Diese 
unterstützen und begleiten Schüler:innen mit Lernrückständen 
und / oder Lernschwächen. Bei Bedarf können diese Lehrpersonen 
direkt kontak tiert werden. Genauere Informationen erteilen die 
folgenden Lehrpersonen:

Mag.a Birgit Günther

Mag.a Nadine Hartmann 

Mag.a Sabine Kainrath

Mag. Markus Miglitsch

Mag. Thomas Stockklauser

Mag. Andreas Thurnher

Mag.a Bianca Wehinger

Zusätzlich können in Absprache mit der betreffenden Fachlehr-
person bei Bedarf Förderkurse in Anspruch genommen werden.

Weiters hat sich die Aktion „Schüler:innen helfen  Schüler:innen“ 
sehr bewährt. Eine aktuelle Liste wird im Laufe der ersten Schul-
wochen veröffentlicht. Dies wird von Frau Mag.a  Isabella Greber 
koordiniert, die bei Fragen gerne zur Verfügung steht.



Wir schaffen
Perspektiven.
Gemeinsam!

Schulsportmodell Sportgymnasium Dornbirn

Der Verein „Schulsportmodell Sportgymnasium Dornbirn“ 
(SSM) ist ein Zusammenschluss aller im Sportgymnasium ver-
tretenen Dach- und Fachverbände. Im Vorstand vertreten sind 
zudem das Land Vorarlberg, die Bildungsdirektion sowie die Eltern- 
und Lehrervertreter:innen des Sportgymnasiums. Dieser Verein 
sichert in Zusammenarbeit mit dem Nachwuchskompetenz zentrum 
Vorarlberg (NWKZ) das Umfeld der Schule in finanzieller und 
ideeller Hinsicht ab. 

Die Besonderheit dieses Schultyps erfordert auch eine entspre-
chende finanzielle Unterstützung der Eltern. Um eine Optimierung 
der Rahmenbedingungen aller Sportarten und für die Betreuung 
der leistungssportorientierten Jugend sicherstellen zu können, 
werden beispielsweise folgende Leistungen vom Schulsportmodell 
bzw. vom NWKZ Vorarlberg erbracht:

– Mietkosten für zusätzliche Trainingsangebote bzw.  
Trainingsstätten 

– Schulische Fördermaßnahmen
– SSM-Bus
– Physiotherapeutische Betreuung 
– Trainer:innenentschädigungen
– Schulsportaktionen, Sport- und Sprachwochen 



– Zuschuss Mittagstisch 
– Workshops
– Bekleidungsaktion
– Anschaffungen / Ausstattung

Wir möchten Sie höflich darauf aufmerksam machen, dass alle 
Schüler:innen zur Qualitätssicherung der Rahmenbedingungen 
am Sportgymnasium Dornbirn Mitglied im Verein Schulsportmodell 
Sportgymnasium Dornbirn sind. 

 
Mitgliedsbeitrag jährlich: EUR 300,00 bzw. EUR 150,00; 
abhängig von der Fachverbandsunterstützung

Schüler:innenfreifahrt

Die Schüler:innen erhalten ihren bereits online beantragten 
Ausweis nach der Bezahlung direkt zugeschickt. Alle neu eintreten-
den Schüler:innen erhalten bei ihrer Anmeldung einen Antrag für 
die Schüler:innenfreifahrt. 

 Diesen Antrag bitte bei Bedarf umgehend online beantragen!
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Schüler:innenunterstützung 
für Schi-, Sport- und Sprachwochen

 Antragsfrist: 30. April 2024  
bei der Bildungsdirektion  Vorarlberg

Schüler:innenbeihilfe

 Antragsfrist: 31. Dezember 2023 
 bei der Bildungsdirektion Vorarlberg

Nach Antragstellung bei der Bildungsdirektion kann beim 
Elternverein um eine weitere Unterstützung angesucht werden. 
Formulare sind im Sekretariat erhältlich.

Mittagessen / Schulkantine 

Auch am neuen Standort ist uns die finanzielle Unterstüt-
zung vom Mittagessen ein Anliegen. Genaue Informationen zu 
unserer neuen Schulkantine werden zeitnah bekannt gegeben.

Schadenersatz 

Für Schäden, die von Schüler:innen unachtsam oder gar mut-
willig verursacht werden, müssen wir einen entsprechenden Ersatz 
verlangen. Sollte dieser Fall eintreten, bitten wir Sie, diesen sofort 
mit Ihrer Versicherung abzuklären bzw. die Schadensbehebung selbst 
zu finanzieren.



Unsere Schule, als unser gemeinsamer Lebensraum, 
ist uns wert, im Geiste der Schulgemeinschaft eine 
von Schüler:innen, Lehrerpersonen und Eltern akzep-
tierte Ordnung einzuhalten. 

Wir wollen gemäß unseres Leitbildes eine Schulpart-
ner  schaft leben, die von gegenseitiger Wertschätzung 
ge prägt ist. Deshalb ist die Hausordnung für ein har-
monisches Miteinander unbedingt zu befolgen (siehe 
Website). 

Fortbewegungsmittel wie Longboards, Scooter o.ä. 
sind im Schulgebäude verboten. 
  
Rauchen, Alkohol, Drogen oder Snus sind im gesamten 
Schulgelände ein absolutes Tabu!

Wir begegnen 
uns mit Respekt
und handeln
verantwortungsvoll.

Ehrensache!





Elternsprechtag

Wir laden Sie schon heute zum Elternsprechtag ein: 
Freitag, 01. Dezember 2023 / 14.00 – 18.00 Uhr

Dort besteht für Sie die Möglichkeit, sich über den Leistungs stand 
Ihrer Tochter / Ihres Sohnes bei den betreffenden Lehr personen zu 
informieren. Informationen zur Anmeldung erhalten Sie recht  zeitig 
per Mail.

Sprechstunden

Jede Lehrperson steht den Eltern wöchentlich für ein Ge-
spräch zur Verfügung. Ein Termin ist entweder über das Sekretariat 
oder direkt mit der entsprechenden Lehrperson zu vereinbaren. 
Die Sprechstundenliste finden Sie auf unserer Website bzw. liegt 
im Sekretariat auf. In besonderen Fällen kann auch ein gesonderter 
Termin vereinbart werden.

Zusammenarbeit
zwischen Eltern und
Schule
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Klassenelternabende 

Für ein optimales Zusammenwirken von Eltern und Schule 
finden jährlich Klassenelternabende statt (für die 5. Klassen wer-
den sie verpflichtend durchgeführt). Dabei werden nicht nur die 
Klassenelternvertreter:innen gewählt, sondern auch grundsätz-
liche Fragen des Unterrichts und besondere Vorhaben der Klasse 
besprochen. Ihre Teilnahme ist für die „Schulkultur“ sehr wichtig. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen! 

Termine Klassenelternabende
5. Klassen:   Dienstag, 10. Oktober 2023 / 19.00 Uhr (inklusive 
Impulsvortrag „Medienkompetenz“)
6., 7., 8. und 9. Klassen:   Termine noch offen 

Schularbeiten und Prüfungen 

Die Termine der Schularbeiten werden pro Semester im 
Vorhinein festgelegt und auf unserer Website veröffentlicht. Für 
Tests werden die Termine möglichst langfristig von den Lehr-
personen bekannt gegeben.



Mündliche Prüfungen 

Diese müssen mindestens zwei Tage im Voraus von einer 
Lehrperson bekannt gegeben werden. Dies gilt nicht für die 
Überprüfung der Mitarbeit. Jede Schülerin / jeder Schüler hat pro 
Semester einmal das Recht, mündlich geprüft zu werden. Die An-
meldung muss allerdings rechtzeitig geschehen, dass dies termin-
lich auch möglich ist und geplant werden kann. 

Frühwarnsystem 

Sie werden als Eltern im Rahmen des sogenannten „Früh-
warnsystems“ von stark nachlassenden oder nicht ausreichenden 
Leistungen sowie bei Regelverstößen Ihres Kindes informiert und 
gleichzeitig zu einem Gespräch eingeladen. Bitte nehmen Sie diese 
Einladung zur Sprechstunde an, damit rechtzeitig und gemeinsam 
Maßnahmen gesetzt werden können. 

 Übrigens: Eine ständige Beobachtung der schulischen An-
forderungen und Leistungen liegt im ureigensten Interesse von 
Ihnen selbst und im Interesse Ihrer Tochter / Ihres Sohnes.



Zusammenarbeit
zwischen Schüler:innen / 
Eltern und Schule

Abwesenheitsregelungen

Krankheit
 – Abwesenheitsmeldung (dies ist keine Entschuldigung) einer 

Erkrankung durch eine erziehungsberechtigte Person vor Unter-
richtsbeginn zwischen 07.30 und 08.00 Uhr im Sekretariat per 
Mail (sg-dornbirn.schule@cnv.at) oder telefonisch unter 
T +43 5572 398019

 – Die schriftliche Entschuldigung einer erziehungsberechtigten 
Person ist bei Rückkehr an die Schule an den Klasenvor-
stand / die Klassenvorständin umgehend zu übergeben. Diese 
wird in Folge auf WebUntis eingetragen.

 – Ab dem dritten Tag bitten wir die Erkrankung ärztlich abklären 
zu lassen und die Bestätigung ebenfalls ehestmöglich vorzu-
legen. 

Wettkampf / Training
 – Ein Ansuchen hat frühestmöglich durch die Schülerin / den 

Schüler zu erfolgen, jedoch spätestens vier Tage vor Abreise mit 
dem vorgesehenen Formular und ist bei der Ausbildungs koor-
dinatorin Mag.a Charlotte Simma-Vlašić bzw. in der Direktion 
abzugeben.

 – Dieser Antrag ist auf unserer Website oder im Sekretariat er-
hältlich und muss zuvor von der Trainerin / vom Trainer bzw. vom 
Verband (z.B. Nominierung, Entsendung), von der Klassen-
vorständin / vom Klassenvorstand sowie bei einer allfälligen 
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Prüfungsverschiebung (Schularbeit, Test, Referat etc.) von 
der betreffenden Lehrperson befürwortet werden (Details im 
Formular ausgewiesen).

 – Nach Genehmigung wird der Termin vom Sekretariat auf Web-
Untis eingetragen.

Verletzung
 – Eine rasche ärztliche Abklärung ist in diesem Fall unumgänglich. 
 – Diese Mitteilung unter Vorlage der ärztlichen Bestätigung hat 

bei den Sportlehrpersonen aller Sporteinheiten zu erfolgen und 
muss dann bei der Klassenvorständin / beim Klassenvorstand 
abgegeben werden. 

 – Es besteht Anwesenheitspflicht in den Sporteinheiten in Sport-
kleidung.

 – Bei einer ärztlich verordneten Sportbefreiung wird im Einzelfall 
geklärt, ob der Sportunterricht für regenerative Maßnahmen 
genutzt werden kann.

 – Für Behandlungstermine (Physiotherapie o.ä.) können die Zeiten 
der Sporteinheiten genutzt werden. Eine Anwesenheits-
bestätigung ist der Klassenvorständin / dem Klassenvorstand 
umgehend vorzulegen.

Private Termine
Arzttermine, Führerscheintermine o.ä. sind in der unterrichts-

freien Zeit anzusetzen.



In Ausnahmefällen kann eine Anfrage einer erziehungsbe rech tig-
ten Person an die Klassenvorständin / den Klassenvorstand per Mail 
erfolgen. Nach Zustimmung ist eine schriftliche Anwesenheits-
bestätigung der Klassenlehrperson vorzulegen.

Schulveranstaltungen  
wie Schi-, Sport-, Kultur- und Sprachwochen

 – Die Teilnahme an diesen Veranstaltungen ist verpflichtend. 
 – In begründeten Fällen kann es zu Ausnahmen kommen. Diese 

sind immer und ausschließlich vom Fachverband / Verein mit 
der Direktion unmittelbar nach Bekanntgabe des Termins ab-
zuklären.

 – Verletzung / Krankheit: Vorlage einer ärztlichen Bestätigung 
 – Kurzfristige Ansuchen können aus planungstechnischen Gründen 

nicht berücksichtigt werden.

Käpplefest / Halbzeitfest 
Sämtliche Feste und Veranstaltungen seitens der Schüler:in-

nen wie z.B. Käpplefest, Halbzeitfest etc. dürfen keinesfalls 
veranstaltet werden, wenn am darauffolgenden Tag Unterricht 
stattfindet.







Hilfe und Beistand

Schularzt

Unser Schularzt Dr. Josef Nardin wird alle Schüler:innen 
 einmal jährlich untersuchen (verpflichtend) und steht den Schüler:in-
nen in allen medizinischen Fragen meist wöchentlich zur Ver-
fügung. Die genauen Termine können im Sekretariat nachgefragt 
werden. Verordnungen, Überweisungen udgl. können jedoch nur 
über die Hausärztin / den Hausarzt erfolgen. 

Physiotherapie 

Im Sekretariat findet sich eine aktuelle Liste von Sport-
Physio therapeut:innen aus den verschiedenen Regionen Vorarlbergs, 
die sich – nach ärztlicher Verordnung – um einen raschen Behand-
lungstermin für die jungen Sportler:innen bemühen. Die Koordina-
tion / Terminvereinbarung ist über das Sekretariat möglich. 

Das SSM / NWKZ übernimmt einen Teil der Selbstbehalt kosten 
des Krankenkassentarifs. Erforderliche Unterlagen: 

 – Genehmigter Verordnungsschein
 – Rechnung
 – Zahlungsbeleg 
 – Abrechnung der Versicherungsträgerin / des Versicherungsträgers
 – Antragsformular (im Sekretariat erhältlich)

Die Therapiezeiten sind außerhalb der Unterrichtsstunden bzw. bei 
Sportunfähigkeit auch während der Sport- / Trainingszeiten abzu-
halten.
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Ansprechstelle in Krisensituationen

Frau Mag.a Caroline Medlock steht unseren Schüler:innen in 
Krisensituationen (Lernprobleme sowie persönliche oder familiäre 
Pro bleme) unentgeltlich als Ansprechperson zur Verfügung. In 
absolut vertraulichen Gesprächen innerhalb oder außerhalb der 
Schule können schwierige Situationen reflektiert, Lösungsansätze 
skizziert und Schritte zur Problemlösung geplant und in die Wege 
geleitet werden. Die Kontaktkoordination erfolgt direkt oder über 
das Sekretariat.

In diesem Rahmen oder über eine Lehrperson kann in Krisen situ a-
tionen auch ein schneller Kontakt zum „Institut für Sozialdienste“ 
hergestellt werden. Dadurch können Schüler:innen oder Eltern 
unbürokratisch und ohne lange Wartezeiten eine Beratung durch 
Psychotherapeut:innen in Anspruch nehmen. 

 So erreichen Sie die Schulpsychologische Beratung direkt: 
Montag bis Freitag von 10.00 – 14.00 Uhr
T 0800 211 320

Und wenn es 
manchmal nicht ganz
rund läuft ...



Einladung zum
Elternsprechtag

Freitag, 01. Dezember 2023 / 14.00 – 18.00 Uhr 
Sportgymnasium Dornbirn

Wir laden Sie sehr herzlich ein, sich über den Leistungsstand  
Ihrer Tochter / Ihres Sohnes bei den betreffenden Lehrpersonen 
zu informieren. 

Als erziehungsberechtigte Person von

Vorname, Nachname Klasse

 
bestätige ich, dass ich den „Kleinen Wegweiser“  erhalten und zur 
Kenntnis genommen habe. 

Datum Vorname, Nachname

Unterschrift

Abschnitt bitte abtrennen und beim Klassenvorstand abgeben! 
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